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МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА 

 
Безкоровайна О. В., 

доктор педагогічних наук, професор, 

завідувач кафедри міжкультурної комунікації,  

теорії, історії та методики викладання зарубіжної літератури  

Рівненського державного гуманітарного університету. 

(м. Рівне, Україна) 

 
В умовах реформування системи освіти, динамічного розвитку міжнародних відносин та 

зростаючої глобалізації суспільства актуальним постає питання виховання гармонійної, толерантної 
особистості, з активною громадянською позицією, здатної перебувати в полікультурній навколишній 
дійсності. Це – складна й багатогранна проблема, розв’язання якої можливе за умови формування 
якісно нового рівня культури міжетнічних відносин. У зв’язку з цим роль методології може 
виконувати ідея полікультурної освіти, суть якої – у сходжені від особистісно-етнічного до 
загальнолюдського, планетарного мислення через усвідомлення себе частинкою етносу, держави, 
людства. Полікультурна освіта синтезує знання про культуру, яка є надбанням цивілізованого світу, 
про етнічну культуру, про загальнонаціональну культуру як продукт історичного взаємозбагачення і 
взаємопроникнення етнічних культур.  

У цій площині метою полікультурної освіти є етнічна, культурна та громадянська ідентифікація 
особистості як психологічний процес ототожнення індивідом себе з іншою особою, етнічною групою, 
тобто самопізнання, осмислення унікальних характеристик своєї культури та їх впливу на ставлення 
до «іншого». 

Процес полікультурної освіти включає в себе етнічний, громадянський і глобальний 
(планетарний) рівні. 

Перший рівень – етнічний – передбачає залучення до культури свого етносу/нації і близьке 
ознайомлення з етнокультурою інших народів з метою формування культури міжнаціонального 
спілкування. 

Другий рівень – громадянський – пов’язаний з усвідомленням себе громадянином країни і 
розвитком громадянської позиції, патріотичних почуттів, економічної і правової культури. 
Громадянська ідентичність як форма соціального життя людини охоплює «відчуття себе частиною 
суспільства та бажання бути його активним членом у сьогоденні та майбутньому» [9]./ Громадянська 
ідентичність індивіда формується на основі щоденного практичного досвіду в громаді на місцевому, 
регіональному та національному рівнях, в закладі вищої освіти, в сім’ї та за інших соціальних 
інститутах [9]. У сучасному світі дедалі більше людей шукають опори в традиційних цінностях своїх 
предків, прагнуть зберегти свою самобутність, унікальну культуру – своєрідний етнокультурний 
парадокс сучасності, адже саме це явище супроводжує всезростаючу уніфікацію духовної й 
матеріальної культури, процеси глобалізації. 

 Третій рівень – глобальний – ґрунтується на ознайомленні із системою знань щодо прав і 
свобод людини, міждержавних відносин та спрямований на формування позитивного досвіду 
спільного «мешкання» на Землі шляхом вирішення загальнопланетарних проблем (екологія, космос, 
питання війни та миру тощо) [3, с. 122]. 

Таким чином, сьогодення вимагає виховання особистостей, які не лише усвідомлюють 
зростаючу глобальну взаємозалежність між народами та націями, а й розуміють необхідність 
міжнародної солідарності та співпраці, готові до конструктивної участі в діалозі культур.  

В Україні проблеми розвитку та функціонування полікультурної освіти, особливо в контексті 
діалогу культур, знайшли своє відображення у працях Г. Балла, І. Беха, О. Глузмана, 
Л. Гончаренко, О. Заболотної, І. Зязюна, П. Кендзьора, Н. Миропольської, А. Солодкої, 
О. Сухомлинської, С. Федоренко. 

Безпосередньо, у світлі досліджуваної проблеми, вартує уваги питання щодо полікультурного 
виховання в закладах вищої освіти Великої Британії, котре реалізується через взаємопов’язані 
принципи: рівних можливостей (equal opportunity policies) – академічні фахівці повинні переконатися, 
що кожен окремий індивід отримує доступ до процесу навчання; рівного доступу й справедливості 
(equal access and equity) – освітяни повинні забезпечити ефективну участь усіх студентів у навчально-
виховному процесі; культурної чуйності (cultural responsiveness) – адекватне сприймання традицій 
життя студентів викладачами, пов’язаних культурною, релігійною й етнічною належністю [6, с. 63]. 
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В сучасних умовах, що, з одного боку, характеризуються прискоренням темпів глобалізації та 
інтеграції всіх життєвих процесів і явищ, а з іншого – прагненням до відокремлення національних 
культур, особливого значення набуває проблема виховання толерантної особистості в умовах 
полікультурності сучасного освітнього простору. 

В епоху глобалізації, особливо у світлі об’єднання країн світу навколо допомоги Україні у 
протистоянні з агресією російської федерації важливим моментом є тенденція більшості країн до 
відкритості та взаєморозуміння в рамках мультикультуралізму, толерантного ставлення до 
різноманіття культур як одного з найцінніших елементів світової, європейської та української 
культурної спадщини [7, с. 210].  

Навчитися жити разом – означає, виховуючи толерантність, розуміти іншого й відчувати 
взаємозалежність, здійснювати загальні проєкти й бути готовими до врегулювання конфліктів в 
умовах поваги до цінностей плюралізму, взаєморозуміння, усвідомлювати потреби й погляди інших 
людей, технології життя, знати й цінувати інші культури, осягати значення свободи поглядів, 
володіти культурою спілкування навіть у тих ситуаціях, коли виникають принципові розбіжності, 
бути зацікавленим у спільному пошуку найприйнятнішого розв’язання важливих життєвих проблем, 
сприяти взаєморозумінню з іншими учасниками взаємодій, виробленню взаємоприйнятих норм і 
правил. Усього цього має навчитися молодь XXI століття. 

Толерантність завжди була універсальною загальнолюдською цінністю й основою для 
розбудови власне людських контактів на різних рівнях у взаєминах між окремими особистостями, 
між різними за організацією соціальними групами, народами й державами. 

У довідниках із соціології зазначено, що толерантність – це терпимість до чужого способу 
життя, поведінки, звичаїв, почуттів, поглядів, ідей, вірувань. 

Американський психолог Г. Оллпорт визначає поняття «толерантність» за допомогою таких тез: 
Толерантність – це: 
- співпраця, дух партнерства; 
- готовність приймати чужу думку; 
- повага до людської гідності; 
- прийняття іншого таким, яким він є; 
- здатність поставити себе на місце іншого; 
- повага права бути іншим; 
- визнання різноманітності; 
- визнання рівності інших; 
- терпимість до чужих думок, вірувань і поведінки; 
- відмова від домінування, насильства й заподіяння шкоди іншому [8, с. 6]. 
У запропонованому нами змісті програми «Від самоствердження до самореалізації» було 

виокремлено три підходи: гуманістичний, особистісно орієнтований та культурологічний за чотирма 
блоками: 

Блок I. Культурологічні основи особистісного самоствердження. Ознайомлення з культурою як 
світом артефактів. Культура розглядається як умова розвитку людини, що здійснює в ній певні 
функції. Представлено поняття світової, національної та етнічної культури. Етнокультура 
характеризується як ціннісно-смисловий простір. 

Блок II. Етнічний зміст культури особистісного самоствердження в умовах особистісно 
орієнтованого підходу. В етнічному аспекті культура самоствердження особистості є необхідною 
умовою відтворення культурних цінностей-смислів. Цінності-смисли етнокультури закладено в мові, 
літературі, історії, мистецтві, релігії, етиці, фольклорі, і у своїй сукупності вони формують 
національно-психологічне сприйняття дійсності – ментальність. У цьому контексті слушними є 
думки української громадської і політичної діячки Катерини Гандзюк щодо мови, яка є не лише 
засобом спілкування, але й символом національної самосвідомості та культурної спадщини. Вона 
зауважувала на тому, що збереження мовної ідентичності – це не менш важлива складова 
національної безпеки, ніж зброя та гроші. 

Блок III. Національно-культурний контекст як умова реалізації особистісного самоствердження 
школяра. Національно-культурний контекст у вихованні культури самоствердження відкриває 
особистості школяра суттєвий зміст культури етносу і розуміння її місця в ній, формує особистісно-
смислову сферу індивіда, котрий підпорядковується певному етносоціуму, культурі, історичній епосі, 
природничо-географічному регіону. 

Блок IV. Культура педагога та його роль у реалізації особистісного самоствердження школяра. 
Педагог – це спеціаліст, який володіє «баченням» освіти крізь призму культури. Для вихованців він – 
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зразок культурної людини, носій ціннісно-смислових домінант етнокультури (мова, література, 
мистецтво, етикет, історія, релігія, фольклор), при передаванні яких у процесі взаємодії він сприяє 
виникненню у молоді «Я»-етнічного. Педагога в цьому випадку характеризує: адекватна мотивація 
(усвідомлення самоцінності своєї праці); мотиви щодо формування особистості й етнічної 
самосвідомості, емпатія, толерантність, комунікабельність, високий рівень фундаментальних знань, 
емоційна чуйність стосовно свого етносу; професійна рефлексія, відповідальність; прояв гуманної 
педагогічної позиції, турботи і підтримки індивідуальності кожного вихованця; особливий 
особистісно орієнтований стиль педагогічного мислення (установка на ціннісно-смислове 
спілкування); креативність (творче начало); подача інформації з позиції «Ми» тощо. При цьому 
педагог бере участь в організації культурно-інформаційного середовища, міжособистісного діалогу, 
конструюванні культурних новоутворень в особистісно-смисловій сфері учнів, здійснює 
моделювання виховних і навчальних особистісно орієнтованих ситуацій. 

Аналіз вітчизняного та закордонного досвіду дає можливість усебічно дослідити проблеми 
полікультурної освіти, громадянської ідентичності, толерантності в умовах полікультурності 
сучасного освітнього простору. Проте сьогодні необхідні нові підходи в розробці методології та 
теорії означеної проблеми, у виявленні концептуально зорієнтованої перспективи, яка б дозволила 
усвідомити, якого громадянина потрібно виховувати та які почуття в нього формувати, яка б сприяла 
розвитку толерантної комунікативної поведінки учнівської та студентської молоді, формуванню 
національної свідомості, високоморальних почуттів і звичок, забезпечувала б створення позитивної 
системи ставлення учнів до дійсності, встановлення толерантних міжкультурних відносин у різних 
видах діяльності. 

Водночас сучасній вітчизняній школі потрібні педагоги-професіонали, які не лише здатні 
формувати творчу, толерантну особистість, а й на високому рівні володіють знаннями зі свого 
предмета, їм притаманні фундаментальна й психолого-педагогічна підготовка, професійна ерудиція та 
культура. Досить важливе вміння педагога застосовувати комунікативні навички через встановлення 
засобами іноземної мови різноманітних мовленнєвих контактів на основі співпраці, толерантного 
ставлення у системах «учитель-клас», «учитель-учень», «учень-учень». У майбутньому це допоможе 
адаптувати свій іншомовний мовленнєвий досвід до рівня вимог програми та можливостей підготовки, а 
також раціонально використовувати іноземні мови. 
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